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АСНОЎНАЯ СПЕЦЫЯЛЬНАСЦЬ


“Айчынная гісторыя” (07.00.02)


Даследаванне заканамернасцяў і асаблівасцяў гісторыі Беларусі ў кантэксце еўрапейскай і сусветнай гісторыі, сацыяльныя і палітычныя працэсы:


Сацыяльна-эканамічнае развіццё грамадства на тэрыторыі Беларусі: грамадскі лад, сельская гаспадарка, прамысловасць, шляхі зносін і транспарт, гандаль, сродкі сувязі, урбанізацыя, фарміраванне і становішча саслоўяў, класаў.


Дзяржаўныя адукацыі на тэрыторыі Беларусі, іх унутраная і знешняя палітыка, мясцовае кіраванне, класавая барацьба, палітычныя і іншыя партыі, арганізацыі, дзяржаўная, класавая і саслоўная ідэалогія.


Рэлігія і царква, становішча і роля асобных канфесій у дзяржаўным і грамадскім жыцці, культурным развіцці, канфесійныя ўзаемаадносіны.


Матэрыяльная і духоўная культура, асвета і навука.


Этнічныя працэсы на тэрыторыі Беларусі, нацыянальная ментальнасць, міжэтнічныя ўзаемаадносіны, нацыянальная культура і нацыянальныя руху.


Эканамічныя, грамадска-палітычныя і культурныя сувязі Беларусі з іншымі краінамі.











СУСЕДНІЯ СПЕЦЫЯЛЬНАСЦІ:�“Усеагульная гісторыя”


(07.00.03)


Метадалагічныя і тыпалагічныя праблемы даследавання гісторыі замежных краін, сувязяў і ўзаемадзеянні паміж асобнымі цывілізацыямі і рэгіёнамі. 


Агульныя заканамернасці эканамічнага, палітычнага і сацыякультурнага развіцця народаў свету ва ўзаемасувязі з іншымі сферамі чалавечай дзейнасці, уплыў навакольнага асяроддзя на грамадскае жыццё і ўздзеянне чалавецтва на навакольнае асяроддзе.


Гісторыя развіцця дзяржаў, палітычных і грамадскіх інстытутаў на лакальным, рэгіянальным і глабальным узроўнях; гісторыка-дэмаграфічныя працэсы. 


Вонкавая палітыка і міжнародныя адносіны, праблемы вайны і свету, ваенна-палітычныя звязы, глабалізацыя сусветных працэсаў і геапалітычныя праблемы. 


Развіццё матэрыяльнай і духоўнай культуры, навукі, тэхнікі і адукацыі ў розных краінах і рэгіёнах свету. 


Гісторыя гендарных адносін, ментальнасцяў у кантэксце грамадскіх адносін у розныя гістарычныя эпохі.


Гістарычнае месца і роля цэркваў і рэлігійных арганізацый у гісторыі асобных краін і рэгіёнаў, рэлігій і рэлігійных інстытутаў, матэрыялістычных вучэнняў, этнаканфесійных адносін у сусветнай гісторыі.


Гістарыяграфія, крыніцазнаўства, методыка гістарычнага даследвання


(07.00.09)





Даследаванне працэсу назапашвання гістарычных ведаў і ўдасканаленне арганізацыйнай структуры гістарычнай навукі, яе развіцці ў сувязі з грамадскай эвалюцыяй.


Распрацоўка тэорыі, методыкі і практыкі вывучэння і выкарыстанні гістарычных крыніц, а таксама сукупнасці прынцыпаў і метадаў, накіраваных на дасягненне мэт і рашэнне задач гістарычнага спазнання.
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ДАПАМОЖНЫЯ СПЕЦЫЯЛЬНАСЦІ


 “Тэорыя палітыкі, гісторыя і метадалогія палітычнай навукі” 


(23.00.01)


Тэорыя дзяржавы, дзяржаўнага кіравання і дзяржаўнай палітыкі


 Тэорыя палітычнага кіравання


 Тэорыя грамадзянскага грамадства і праў чалавека; тэорыя палітычнага ўдзелу.


“Агульная псіхалогія, псіхалогія асобы, гісторыя псіхалогіі”


(19.00.01)


Вялікая група як прадмет сацыяльна-псіхалагічнага аналізу


Грамадская думка і грамадскі настрой


Масы і масавая свядомасць: тэарэтычныя падыходы, паняцце

















